

前言

从1988年正式编辑《语音研究报告》以来，今年的《语音研究报告》已经是第十八卷了，它是我们2011年度研究工作进展和成果的汇报。本期收录了2011年研究室的各位老师、研究生和访问学者在学术期刊和会议上发表的论文共19篇，其中中文6篇、英文13篇。以往的研究报告，大家可以到的研究室主页上浏览下载。

作为我院哲学社会科学创新工程的第一批试点单位，我们在2011年启动了“语音与言语科学重点实验室”建设项目。按照理论研究与应用研究并举的发展思路，我们将在创新工程的框架下着力开展以下几项研究课题：（1）人类发音机理研究；（2）语音与语言类型学研究；（3）婴幼儿语言获得与认知发展研究；（4）语音韵律多模态研究；（5）语音和语言资源网络服务平台建设；（6）婴幼儿语言发展调查与测试平台建设。

2011年承担国家课题有：国家自然科学基金课题1项、社科基金重点项目1项、社科基金青年项目1项；参与安徽省科技计划项目1项。与荷兰乌特勒之大学和加拿大魁北克大学在儿童语言习得研究方面的合作继续进行。

实验室硬件建设上，完成了第二期国家专项财政设备购置，采购了一些新型的生理设备和声学设备等，对3间办公室进行了实验室声学修缮工程。

2011年10月，在创新工程和重点学科经费支持下，我们召开了语言习得与认知研讨会，还与当代语言学研究室联合举办了语法接口国际会议。研究室青年骨干参加了国内外多个重要学术会议，邀请接待了多位知名专家来所进行学术交流和访问，包括史如深、Rene Kager, James Morgan, 以及匈牙利科学院语言所的学者。

我们这里要感谢支持学科和实验发展的院领导和所领导，没有他们的鼓励和付出恐怕就没有现在创新工程项目，同时也要感谢语音与言语科学重点实验室的专业委员会的专家们，他们为实验室的发展提出了很多宝贵的意见。

2011年2月14日